



找记者上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2022年8月25日

星期四

阅 / 人 / 文 / 知 / 齐 / 鲁

□美编  
向陈明丽

青岛前海，有一座中国古城垣式建筑，在欧韵青岛的红瓦洋房中，格外引人注目。这就是青岛水族馆，入口两旁的石柱子上有石刻，镌刻着蔡元培题写的“青岛水族馆”。

今年，青岛水族馆已经90岁了。青岛水族馆自诞生起，就是前海的一个标志性建筑，也是中国海洋科学发展的里程碑。回望它九十年的沧桑岁月，可以看到中国海洋科学发展的缩影。



# 青岛水族馆九十岁了

蔡元培称其“吾国第一”

□刘宜庆

## 【缘起】

中国科学社年会在青岛召开

1930年8月12日至16日，中国科学社在青岛召开第十五届年会，中国科学界、文化界的大师云集青岛。当时刚刚成立的国立青岛大学，成了这次年会的会场。

早在1930年5月，筹办中的国立青岛大学就向中国科学社发出热情诚挚的邀请。随后中国科学社理事会决定将会址定在青岛。青岛方面成立由杨振声、何思源、蒋丙然、周钟岐、宋春舫、杨孝述、凌道扬7人组成的中国科学社年会筹备委员会。

这次在青岛召开的科学盛会，颇受国内媒体的关注。1930年8月9日，《时事新报》刊发消息：“中国科学社第十五届年会，定于本月十二日在青岛大学开幕。该社各地社友纷纷前往者，极形踊跃，近以会期已届，往者更多。上海社员蔡子民、周子竟、杨杏佛、胡刚复、杨允中、胡适之、颜任光等；广州社员陈宗南等共计二十余人，均定于明晨乘大连丸前往出席，会期内有公开讲演数次，已约定翁文灏、李济、秉农山、蔡子民、李石曾、吴稚晖、胡适之七人，分期讲演。各社员提出年会宣读论文甚多……”

8月12日下午3点30分，中国科学社第十五届年会在国立青岛大学大礼堂召开，中国科学社以及山东省、青岛市有关领导和人士共计100多人参加了这次盛会。

蔡元培担任此次年会的主席，他在讲话中提到中国科学社的发展，并对国立青岛大学表示感谢，也谈到青岛这个城市的发展有赖于科学：此次在青开会，因为青岛原系荒岛，至今日所有土地、道路、森林，完全是科学造成……（《时事新报》1931年8月15日）

蔡元培致辞后，葛敬恩、何思源、张道藩、萨福均、杨振声、刘鸿生、任鸿隽等分别代表有关方面发表演说。从8月13日起，年会按照预定计划进行公开讲演、宣读论文。开会之余，青岛市政府组织代表参观游览。

这届中国科学社年会，还有一

个重大的科学成果。在大会上，时任山东大学图书馆主任的著名学者、戏剧家宋春舫和时任青岛观象台台长的气象学家蒋丙然，将制定的筹建水族馆及中国海洋科学研究所的计划倡议书分发给与会代表，得到了当时参会的蔡元培、杨杏佛、李石曾等人的支持。他们积极倡议成立中国海洋研究所，推举胡若愚、蒋丙然、宋春舫为筹委会常务委员，并决定以中国海洋研究所的名义筹建青岛水族馆，择址青岛海滨公园（今鲁迅公园）内的莱阳路4号。

## 【建设】 各方筹资捐建青岛水族馆

这个对青岛的海洋科学发展影响深远的建议，为何是戏剧家宋春舫提出的呢？

宋春舫早年在法国留学期间，曾到法国西南部的邻国摩纳哥参观。摩纳哥是世界第二小的国家（第一小为梵蒂冈），但很重视海洋科学。拥有专门的海洋研究船，于1908年建立了一座雄伟的海洋博物馆，并附设水族馆。宋春舫回国后写成《海洋学与海洋研究》一文，刊登在上海《时事新报》上，以期引发国人的关注。到了1928年，宋春舫来青岛避暑，住在当时青岛观象台台长、气象学家蒋丙然家中，再次说起此事。蒋丙然对此深表赞同，并认为可先从小处着手进行推广。不久，青岛观象台聘请宋春舫为海洋科科长，后来又兼任了观象台图书馆馆长。有了这一身份，宋春舫倡议建设水族馆，借此开展海洋研究。

宋春舫蓝色的梦想，借助中国科学社在青岛开年会的契机，很快就实现了。

年会上，蒋丙然与宋春舫的提议，一呼百应，这与此时海洋科学是新兴学科有关。国内各大大学的生物学系重视海洋生物研究，重视海洋调查。

青岛水族馆从蓝图到落实，建设资金是重中之重。青岛水族馆的石碑上刻着各单位、个人捐款的数额，抄录如下：

教育部 两千元正  
实业部 一千元正  
东北海军司令部 一千元正  
山东省政府 一千元正



△水族馆开馆初期全体职员合影。前排左为宋春舫，前排右为蒋丙然先生，后排中为李方琮先生，后排左为刘靖国先生，后排右为朱祖佑先生。



青岛水族馆开馆辞

蔡元培

十九年秋，中国科学社诸君子会于青岛，青岛滨海，幽静之区，予因契眷相從，楊杏佛先生偕行抵青，復晤胡若愚市長，贊藉右治，春舫兩先生、幼濱春舫，皆居青久，嘗游海洋之學，博采遠搜，與會風雨，右治任青市觀象臺臺長，附設海洋科，以春舫主其事，撰文立說，最稱精要，謀立海洋研究所，李方琮與予，並贊其議，商諸君及科學社，衆意翕同，遂設籌備委員會，推若愚右治春舫為常務委員，三人集議，擬先建青島水族館，忽若兩年於茲矣！今春舫來云，水族館工竣，設置咸備，以五月一日為開幕之期，右治任名譽館長，籌備委員會所聘也，予惟亞洲大陸之有水族館，大連而外，僅有此館！大連水族館，出自日人之經營，規模既小，設備亦殊簡陋，然則此館，當為吾國第一矣。比年國家多故，百事盡廢，獨此水族館，得三君子之努力，以底於成，於此亦見事在人為，苟能赴之以毅力，持之以恒心，又安憚其不能終濟乎？謹成，輒記所感如右。

▲蔡元培在青岛水族馆开馆典礼上的致辞

实验、办公场所，同时兼做海洋知识宣传的基地。

青岛水族馆建成之后，归青岛观象台管理。而青岛观象台隶属中央研究院。青岛观象台台长蒋丙然先生兼任青岛水族馆馆长，任命李方琮为水族馆主任，刘靖国为技正，朱祖佑为技佐。水族馆建成开放后，有玻璃鱼池18个，院中有两个露天水池，剥制标本30件、珊瑚9件。

1934年10月，蔡元培偕夫人周峻（周养浩）游览青岛水族馆。夫人周峻是画家，在青岛水族馆观赏海滨海景，作了一幅画。蔡元培在夫人作的那幅画上题了一首七言绝句：“水族馆中窗窈窕，海滨园外岛参差；惊涛怪石互吞吐，正是渔舟稳渡时。”

中国海洋科学机构在青岛有美好的前景和蓝图，青岛水族馆的建成拉开了序幕。

1934年3月，中国动物学会第四次理事会接受中华海产生物会的提议及赠送基金6500元，筹建青岛海滨生物研究所，得到中央研究院院长蔡元培、总干事丁文江的支持和大力赞助，同时也得到了以王家楫为书记的太平洋科学协会海洋学组中国分会的资助，共筹得资金13000余元。1935年8月，蔡元培为筹建青岛海滨生物研究所又来到青岛。青岛海滨生物研究所择址青岛海滨公园内的莱阳路2号，1936年奠基，1937年主建筑落成。

1936年，在这座水族馆里，筹备成立了“国立海洋研究所”。由于全面抗战的爆发，“国立海洋研究所”建设搁浅。

今年已经90岁的青岛水族馆是在蔡元培、蒋丙然、宋春舫等科学家的鼎力支持下建成的，他们都是中国海洋科学发展的推手。

抗战胜利后，王华文先生（字彬华）出任青岛观象台台长。后来，他在《观象台百年感言》中高度评价蒋丙然、宋春舫对于中国海洋科学的贡献：“1928年10月5日，观象台成立海洋科，并先后兴建青岛水族馆和中国海洋研究所，创我国海洋事业之先河。蒋丙然、宋春舫两先生不愧为我国海洋科学的奠基人。”

青岛之所以成为具有海洋科学特色的城市，得益于观象台有持久连续的潮汐记录，得益于胶州湾及其近海的海洋调查，得益于水族馆海洋生物展览和科普教育，也得益于国立山东大学在青岛办学。

青岛水族馆成为中国海洋科学的重镇。王华文先生说：“1932年蔡元培先生在青岛水族馆开幕中，对蒋、宋两先生在我国海洋科学事业的创建和稍后的循序渐进的规划、实施的开拓精神倍加赞许，这是历史，是青岛海洋科学的光荣历史。”

青岛水族馆凝聚了几代海洋科学家的心血和智慧，如今，梦幻水母宫里，那些奇幻漂流的水母，以梦幻般的光芒，照亮永恒蓝色海洋的奥秘，激励青少年继往开来，进军海洋，筑梦深蓝……